

EGYESÜLT KIRÁLYSÁG

Az Egyesült Királyság Európai Unióból való kilépését követően jelentős változások történtek az állati eredetű termékek exportjára vonatkozó szabályozásban. Az új szabályozási környezet számos kihívást jelent mind az exportőrök, mind az importőrök számára, különös tekintettel a vámszabályok, valamint az állategészségügyi és élelmiszer-biztonsági előírások betartására vonatkozóan.

Mivel az export feltételei dinamikusan változhatnak, az alábbi tájékoztatás nem minősül teljes körű útmutatónak, csupán az Unióban alkalmazott eljárások és az Egyesült Királyság hatóságai által támasztott követelmények alapvető ismertetésére szolgál. A pontos és aktuális információk beszerzése érdekében javasoljuk, hogy minden esetben vegye fel a kapcsolatot a brit importőrrel, aki közvetlenül egyeztethet az illetékes hatóságokkal. A szállítmányok előjelentése minden esetben a brit importőr feladata. Kérjük, győződjenek meg róla, hogy a szállítmányokkal kapcsolatos ügyintézéshez a megfelelő kapcsolattartói adatok kerülnek leadásra a brit hatósági rendszerbe, mert ez sok esetben megkönnyíti és gyorsítja is az esetlegesen feltartóztatott szállítmányok ügyintézését.

A bizonyítványokban néha előzetes tájékoztatás nélkül módosításokat eszközöl a brit hatóság, ezért fontos, hogy a bizonyítványok kitöltésekor a bizonyítványnak a brit hatóság oldalán ([Model health certificates for exports of live animals and animal products to Great Britain - GOV.UK](#)) elérhető mintájában az útmutatót minden egyes kitöltéskor olvassák el, illetve aszerint járjanak el. (Az itt található bizonyítvány-minták nem használhatók azonban kitöltésre, azt minden esetben a Traces-NT rendszerben kell megtenni).

ELŐTANÚSÍTÁSI (PRE-EXPORT/ BACKGROUND CERTIFICATE) KÖTELEZETTSÉG KÉRDÉSKÖRE

Az elő-tanúsítvány vagy „pre-export bizonyítvány /background certificate” az Egyesült Királyság által előírt tanúsítási követelmények leigazolására szolgál azon állati eredetű, emberi fogyasztásra szánt termékek esetében, melyeket a Nagy-Britanniába történő végső szállítás céljából szállítanak más uniós tagállamba.

Minden olyan esetben, amikor a termék exportjának végső desztinációja Nagy-Britannia, és

- az importőr tagállam kér előtanúsítványt („pre-certification/ background certificate”)
- vagy magyar cég kér a belföldi beszállítójától előtanúsítványt („pre-certification/ background certificate”)

az adott termékre - vámtarifaszám alapján besorolt - a rá vonatkozó, Nagy-Britannia által elvárt állategészségügyi exportbizonyítványt szükséges papíron kitölteni (!) és a hatósági állatorvos által hitelesíttetni.

Az aktuális exportbizonyítványok megtalálhatóak a TRACES felületén vagy az alábbi linken, az angol hatóság hivatalos oldalán:

- **Húskészítmények és előkészített hús:** <https://www.gov.uk/government/publications/meat-products-health-certificates>
- **Marhahús:** <https://www.gov.uk/government/publications/bovine-meat-health-certificates>
- **Baromfi hús:** <https://www.gov.uk/government/publications/poultry-meat-health-certificates>
- **Sertéshús:** <https://www.gov.uk/government/publications/porcine-meat-health-certificates>

Az import ellenőrzésekre kijelölt határállomások legfrissebb listája: <https://www.gov.uk/government/publications/animals-animal-products-and-hrfnao-imports-authorised-border-control-posts-in-the-uk>

A BIZONYÍTVÁNYOKBAN FELTÜNTETENDŐ TERÜLETKÓDOK HASZNÁLATA

Az aktuális, az adott termékkörre vonatkozóan használandó területkód meghatározásokat (területi besorolásokat), valamint az adott kódú területről történő export lehetőségét a következő honlapról lehet elérni (mindig a legfrissebb listákat tartalmazza):

<https://www.data.gov.uk/dataset/4698a65d-1a3b-42d1-981e-df869e04185b/eu-and-efta-countries-approved-to-export-animals-and-animal-products-to-great-britain>

Területkód meghatározások (területi besorolások)

Fontos:

1. Mivel ugyanazon kód eltérő jelentéssel bír az egyes táblázatokban, illetve ugyanazon típusú korlátozásra esetenként eltérő kódot kell használni a különböző termékekre vonatkozó táblázatokban

Például: a hústermékekre vonatkozó táblázatban HU-6 jelenti a magas patogenitású madárinfluenza szempontjából korlátozott területet, a baromfihúsra vonatkozó táblázatban a ugyanerre a korlátozásra HU-2 kód használandó, vagy

HU-2 a baromfihús-ra vonatkozó táblázatban a magas patogenitású madárinfluenza miatti korlátozott területet, a patás állatok húsára vonatkozó táblázatban pedig az afrikai sertéspestis miatt I-es típusú korlátozás alá eső körzetet/magas kockázatú területet jelenti, nagyon fontos, hogy az adott bizonyítvány által hivatkozott táblázatot kell használni a területkódok bizonyítványokban történő megadásakor. Ezért azon túl, hogy a fenti linken elérhető oldalon felsorolt kategóriák segítségével kiválasztják a megfelelő táblázatot, biztonságképpen minden esetben ellenőrizték azt is, hogy az

éppen kitöltött bizonyítvány az adott táblázat használatára hivatkozik-e (ez minden esetben fel van tüntetve a bizonyítvány magyarázó részében).

2. A területkódokat meghatározó táblázatokat minden esetben a fenti linkről, vagy a táblázatok közvetlen linkjéről (pl. [Fresh+Meat+of+Ungulates.pdf](#) sertéshús esetén, [Poultry+and+Poultry+Products.pdf](#) baromfihús és baromfi termékek esetén, [Meat+Products.pdf](#) hústermékek - feldolgozott termékek és bizonyos belsőségek- esetén) nyissák meg, és ne egy már korábban letöltött táblázatot, mert csak így garantálható, hogy mindig a legaktuálisabb táblázatot használják. A brit hatóság ugyanis előzetes értesítés nélkül időnként módosításokat eszközöl a táblázatokban, és így előfordulhat, hogy a letöltött táblázat már nem aktuális információt tartalmaz.

A táblázatokban feltüntetett meghatározásokban a korlátozásokra vonatkozó angol kifejezések a következő, EU-s, illetve magyar jogszabályokban használt fogalmakat jelentik:

'EU HPAI restricted zones'- magas patogenitású madárinfluenza miatt korlátozott terület, amely vagy védőkörzet, vagy felügyeleti (megfigyelési) körzet.

Afrikai sertéspestis (ASF) tekintetében:

- Restricted zone I'- I-es típusú korlátozás alatt álló körzet, azaz magas kockázatú terület Restricted zone II'- II-es típusú korlátozás alatt álló körzet, azaz fertőzött terület, vagy szigorúan korlátozott terület

Az, hogy egy adott település a fentiek közül melyik korlátozás alatt álló körzetbe esik, illetve egyáltalán korlátozás alatt álló körzetbe esik-e, a Nébih adott betegségekre vonatkozó oldalán található:

Afrikai sertéspestisre vonatkozóan: [ASP - települések - Nébih](#)

Magas patogenitású madárinfluenzára (HPAI) vonatkozóan: [Madárinfluenza települések - Nébih](#)

Egy adott kódú területről származó, illetve onnan feladott hús/termék exportjának lehetősége

Hús esetében a fentiekben részletezett, patás állatok húsára, illetve baromfihúsra vonatkozó táblázatok 4. oszlopában („veterinary certificates”) van megjelölve, hogy egy adott kódú területről származó és/vagy onnan feladott húsról milyen bizonyítványt lehet kiállítani. Amennyiben nincs ott megjelenítve az adott húsról vonatkozó bizonyítvány rövidítése (pl. sertéshús esetében a POR rövidítés), az export nem engedélyezett, bizonyítványt nem lehet kiállítani. Az egyes bizonyítvány elnevezések rövidítései megtalálhatóak a táblázatok alatt. A húskészítmények exportjára vonatkozó táblázat második részében pedig az kereshető ki, hogy az adott kódú területről milyen kezeléssel átesett termék exportja engedélyezett, illetve, hogy egyáltalán engedélyezett-e az export.

A fentiekben részletezett módon meghatározott kódot, illetve, amennyiben releváns, az ország ISO kódját a következő létesítményekre vonatkozóan kell megadni a bizonyítvány egyes rovataiban.

I.7- exportáló létesítmény szerinti ország ISO kódja

I.8- azon terület kódja, amelybe exportáló létesítmény esik

AH/T103, AH/P100, AH/P300: azon terület kódja, amelyben az a **vágóhíd** van, ahol az állatokat, amelyből a hús származik, vágták

Példa a GBHC310 bizonyítvány kitöltésére sertéshús exportja esetében

A következőket kell betartani sertéshús Egyesült Királyságba történő exportálása esetén.

Fő kiindulópont annak eldöntéséhez, hogy az adott szállítmányt lehet-e exportálni, az alábbi [táblázat \(Fresh+Meat+of+Ungulates.pdf\)](#), mely szerint az export akkor engedélyezett, amennyiben a termék vagy az állat az alábbi területeken levő létesítményből származik és állították elő és szállítmányként feladják (mivel a táblázat 4. oszlopában ezeknél a kódú területeknél szerepel a POR rövidítés):

- **HU-1** (mentes terület/ korlátozás alatt álló körzeten kívül eső terület)
- **HU-2** (I-es típusú korlátozás alá eső körzetek/ magas kockázatú területek).

HU-3 és HU-4 besorolási helyről származó, és/vagy onnan feladott szállítmányt nem lehet exportálni. A HU-0 kód az egész országot jelöli, de nem sertéshúsról vonatkozóan, hiszen nincs a 4. oszlopban feltüntetve a POR rövidítés, ezért a HU-0 kód ez esetben nem releváns.

A bizonyítvány kitöltése során az egyes pontokban a következőkre vonatkozóan kell megadni a területkódot:

- I.7 származási ország ISO kódja
- I.8 származási hely kódja: az a létesítmény ahonnan a terméket exportra feladják. A fentiek értelmében ide csak mentes területen, illetve I-es típusú korlátozás alatt álló körzetben (magas kockázatú területen) lévő létesítmény kódja kerülhet. II-es típusú korlátozás alá eső körzetben található hűtőház, húsfeldolgozó üzem stb. nem exportálhat, még akkor sem, ha a hús mentes területről származik.
- AH/T103 és AH/P300: annak a területnek a kódja, ahol az a létesítmény van, ahol az állatokat, amelyből a hús származik, vágták, amelynek a fentiek értelmében vagy mentes, vagy I-es típusú korlátozás alá eső körzetben (magas kockázatú területen) kell lennie. II-es típusú korlátozás alá eső körzetben (fertőzött terület) vágott sertés húsát nem lehet exportálni!
- AH/A001: (az állatok tartózkodási helye). Itt ugyan nem kell megadni területkódot, de értelemszerűen, az ott leírt pontoknak megfelelően a létesítmény szintén nem eshet II-es típusú korlátozás alá eső körzetbe.

Példa a GBHC310 bizonyítvány kitöltésére baromfihús exportja esetében

A következőket kell betartani baromfihús Egyesült Királyságba történő exportálása esetén.

Fő kiindulópont annak eldöntéséhez, hogy az adott szállítmányt lehet-e exportálni, a következő táblázat: [Poultry+and+Poultry+Products.pdf](#), mely szerint az export akkor engedélyezett, amennyiben a termék vagy az állat az alábbi területeken levő létesítményből származik és/vagy állították elő és/vagy szállítmányként feladják (mivel a táblázat 4. oszlopában ezeknél a kódú területeknél szerepel a POU rövidítés):

- **HU-1** magas patogenitású madárinfluenza miatt nem korlátozott terület
- **HU-2** magas patogenitású madárinfluenza miatt korlátozott terület, de innen csak a korlátozás megszüntetése után (az „opening date” az EU 2023/2447-es végrehajtási határozatának mellékletében az adott korlátozott területre vonatkozó korlátozás alkalmazási időszakának végét jelenti). Tehát lényegében HU-2 kódú, azaz magas patogenitású madárinfluenza miatt korlátozott területről nem lehet exportálni.

A bizonyítvány kitöltése során az egyes pontokban a következőkre vonatkozva kell megadni a területkódot:

- I.7 származási ország ISO kódja
- I.8 származási hely kódja: az a létesítmény ahonnan a terméket exportra feladják. A fentiek értelmében ide csak magas patogenitású madárinfluenza miatt nem korlátozott területen lévő létesítmény kódja kerülhet.
- AH/T005 és AH/T105: annak a területnek a kódja, ahol az a létesítmény van, ahol az állatokat, amelyből a hús származik, tartották, amelynek a fentiek értelmében magas patogenitású madárinfluenza miatt nem korlátozott területen kell lennie. Magas patogenitású madárinfluenza miatt korlátozott területen tartott baromfi húsát nem lehet exportálni!

A brexitet követő időszak teljeskörű ellenőrzéseinek bevezetését 2025. január végére (bizonyos esetekben, pl. élő állatok határállomásokon történő ellenőrzését későbbi időpontban) tervezik a brit hatóságok ún. egyablakos ügyintézési rendszerben. Ennek részleteit és az esetleges, export bizonyítványokat is érintő, a termékek kockázati besorolásait és kapcsolódó import követelményeit érintő változásokról a brit hatóság 2025 január közepéig tervez újabb tájékoztatást adni.